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mik szerintetek nem léleznek, minden polgárnak köte­
lességül szabjátok, ki az egyletbe áll, sajat háza küszö­
bénél őrködni, s teljes tilalomrondszorrel kipótolni 
a védvámok nem létéi; — s itt jegyezzük meg azt is, 
hogy alapszabályaitok szerint minél több stoicismus- 
sal, no mondjam cynismussal teljesitendi valaki e kö­
telességet: annál jobb hazafinak mutatkozik; ezen pont 
magában már — hogy a fölirások kifüggesztéséről no 
is szóljak (alapszabályok §. 15.) képes munkálataitok 
csendes folyamát megzavarni, versengésre okul szol­
gálni, raelíy az indulatokat csak fölhevíti, do le nem 
csilapilhalja. —

Mellőzve azonban most mind ez apró bajokat, 
fogjuk föl magasb szempontokból a tárgyat, s tekint­
sünk elébb a külföldön körül, mielőtt hazánk saját mii­
ipari átlapoljál feszcgelnök, s tűzzük ki kérdésül ma­
gunknak: liát csakugyan igaz ó, hogy védvámok vagy 
épen tiltakozó szabályok emellek a külföld iparát ma­
gasra ?(*)

Előrebocsátom, hogy azt senki sem tagadja, misze­
rint jobb volna a földmivolésl összekapcsolni a gyár- 
űzleltel, s jobb otthon eladni, ha megveszik, mint ter­
mésünket külföldre küldözgetni; de ha ez meg nem es­
ketik , ha a viszonyok általában ollyanok, mcllyek le 
nem gyözhetök: már akkor a kereskedés és iparsza­
badság hirdetőinek igazuk is van, állitván: hogy ha va- 
lamelly nemzőt erejét s pénzét az élelmi ipar egyik vagy 
másik ágában haszonnal foglalatoskodtatja, s az által 
kicserélheti szükségeit, tévúton járna akár a kor­
mány , akár a kormány szerepét játszani akaró bár 
milly egyesület, meliy arra akarná kényszerűm a 
lakosokat, hogy azon czik! eket is rögtönözve ma­
gok készítsék, mellyekel addig a külföldiöl kaplak , 
melly költséges károkozás mellett a kereskedési szö­
vetkezéseket is csak zavarba bonyolitná; régi csator­
náiból kicsalná a pénzéről, hol az addig haszonnal 
működött, s azon balhiedelemnek vetné meg alap­
ját : hogy a gyárok keletkezése, vagy épen azok­
nak állandós tartóssága egyedül védvámok s belső 
tiltakozások utján eszközölhelök, holott épen az ellen­
kező esetben u. m. a nem kényszerűéit állapotban 
rejlik az igazság, mert a gyárok magoktól létrejön­
nek, ha hasznot hoznak, azoknak létrehozására nem 
kell törvény, s mindenütt, hol a dolgot megerötették, 
be nem várva a körülmények magoktóli megérésót 
— mint látni fogjuk, csak fanyar ízlésű virágokat s 
gyümölcsöket termett az üvegház , mellyok a külső 
szabad lég első érintésére elsáppadlak.

Jól van írva a „Világ“ idézett számaiban „Ipar 
concurrentia nélkül nem lehet, idegen vagy külföldi 
concurrentia nélkül a belső hasztalan, ez axióma: sza­
bad kereskedés és ipar a jólét forrásai, mind kettő 
vékony fonalakhoz van kötve : akarat, kilátás, re­
mény , szokás, inlelligenlia, kölcsönös conveni- 
entiák vezetik azokat; erőszakos bevágás jó véget 
nem ad, nem adhat; addig rángatnák List és társai 
e fonalakat, hogy a bábok végre nem lánczolhal- 
nának.“

Mind azon okok, mellyck a véd vámsorompók el­
len fölhordvák a „Világ“ 83dik számában, a belső til­
takozásokkal szemközt még nagyobb erejűek, a meg­
ígért és nyújtandó oltalom állal a honi művesek a kö­
zönség táplállivá (kosztossivá) lesznek, mert ha pél­
dául egy röf posztót eddig 5 forinton vettünk a kül­
földön, ezután azt 6 forinton voendjük gyárosainktól, 
az egy forintot ingyen kapják tőlünk , s a termesztő 
osztályból igy ki is lépnek a kosztosok osztályába , 
mire semmi joguk nincs, mit a status érdeke sem kí­
vánhat. Nem áll azon ellenvetés is, hogy oltalom nem 
létében a gyárok magoktól megszűnnek, vagy lábra 
sem kapnának, s igy a belső product!vitas is kiseb­
bednek; mert a fölebbi 1 forint nem productivitas, 
hanem a közönségre vetett adó; sha mondja a gyár- 
nők: hogy 1 röf posztó neki 5Mi forintban áll, tehát 
6 forinton adhatja; arra csak azt mondjuk, hogyha

») E kérdés megfejtése egy külön czikkre van fönhagyva.

ö hatodfél forinttal csak 5 ftol érő portékát tudott 
kószitni, úgy semmi érléket (valor) nem producált; 
sőt a már kész ár becsét is elrontotta, s munkás­
sága az egészre nézve sikeretlenség; tessék azért 
neki más valamihez fogni. —

Az egyesület alapszabályait azon eszme lengi át, 
a mit Kossuth Lajos ur pesti hírlapjaiban többször hir­
detett: hogy országunk szenvedöleges kereskedési 
állása azt végső elszegényedésre juttatja, mert pén­
zünk a külföldre szivárogván, előbb utóbb koldusbotra 
jutandunk. E panasz azonban csak a németországi 
müiparosok jajveszéklóseinek utánozása , kik ellen é- 
pen most védni akarjuk magunkat , kiknek sopánko- 
dásait a p.h. híven fölfogta. Ugyanis afrankfurt-nurn- 
bergi kereskedő s mtiipari egyesület 1820ban hason 
zajt ütött Németország elszcgényülése felelt, hogy 
az egész ország kórházzá vált, mellyben clsovánko- 
dolt féléhes emberek laknak, s nem sokára az egész 
birodalom koldussá leend, mert naponkint fogy a né­
met nemzet zsírja, utósó fillérét is kénytelen oda 
adni az angol készítményekért, csokoládéért stb. (I. 
Weber über das Retorsions l’rincip als Grundlage 
eines deutschen Handelssystems. Leipzig 1820.) De 
az illy jóslatok nem teljesültek, s nem is teljesülhet­
nek azon igen természetes oknál fogva, mert a nem­
zetek egymás közti viszonyos saldirozásai egész más 
törvények szerint mennek végbe, mint millyekre a 
külső látszatok vezetnek.

Egy nemzet, mint nemzet, vagy annak kormá­
nya kölcsönözhet néha pénzt, tehát adóságot csinál­
hat, hogy amaz vagy emez szükségeit a külföldről be­
szerezze ; de már a társaság egyes tagjaival máskép 
áll a dolog, kik ha külezikkeket használnak föl, s 
azokat megfizetik, egész más rovatba esnek, mert 
rendszerint minden család többet nem költ, mint a 
mennyi a jövedelme, vagy a mennyit megfizethet; 
egyes kivételek itt számba nem jönck. Ha már 
a családok fizetnek a külső ezikkekert, a keres­
kedőknek az állal módot is nyújtanak arra, hogy ők 
is fizethetnek a megrendelt és behozott áruezikkekért, 
a nélkül hogy adóságot tenni kónylelenűtclnónek. l’öl- 
tóvén már, hogy a kereskedőknek egyéb módjok nem 
volna a külföld kielégítésére, minta pénzkiküldés, s 
annak helyébe más pénz nem szivárogna vissza, ugyan 
mi történnék akkor? bizonyosan olly pénzszükség 
állana elő, hogy senki semmit nem vehetne, s a kül— 
fogyasztás magától megszűnnék; a mi azonban nem 
történhetik meg, mert minden kereskedés természe­
ténél fogva viszonlagos, és közönségesen elismert elv 
az: hogy minden kereskedésben, legyen az szenve­
döleges vagy munkás, productumok productumokkal 
vagy pedig szolgálatokkal cseréltetnek ki, a pénz pe­
dig Ricardo szerint is csak a cserevásár kiegyenlítő 
eszköze. A családfönökökrul már nem lehet állitni, 
hogy mindnyájan pazórlók volnának, tehát ök tudnak 
is annyit kiállilni, miért pénzt kapnak, s azzal is­
mét vásárlanak , következéskép a nemzet sem lehet 
koldus, mert az csak az egyes családok összesége.

Hogy Magyarország nem hátrább, hanem elébb 
mogven, azt egy gondos összehasonlítása a régibb s 
újabb stalistikai adatoknak, egy figyelmes széttekin- 
tés müiparos városainkban, magokban igazolják: az 
igaz, hogy még sok tenni és kívánni való van, de az 
mindig volt, s lesz is, mert az emberi munkásság 
nemes volta azt szükségkép magával hozza, hogy tórc- 
kedéseinek vég pontját minden uj elfoglalással tovább 
tovább terjessze; átalán fogva pedig hibás azon né­
zel, hogy Magyarországnak nem volna elegendő pén­
ze kereskedelmi szükségei fedezésére, vagy hogy 
szenvedőleges állapotja a kereskedési mérfokon mind 
egyre szegényitnó ai országot, vagy végre hogy é- 
pon a pénz sokaságában rejlenék akármelly status 
ereje. E ferde elvektől, — mellyeket a tudomány rég 
kiküszöbölt, mellyeket a tettleges élet maga minden­
hol megczáfol, mit könnyen is észrevennök, ha a dol­
gok külső fölületén nem szeretnénk álmodozni — Ma­
gyarországnak meg kell vállni, hogy bele okulhasson
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A nmlgu m. kir. udv. kincstár a kebelében ürességben levő 

fogalmazó állomásokra Stangl János. Itácz Ede és Gre­
ges Zsigmond díjas gyakornokokat alkalmazá.

Eger. Július tüdikán. — Az egri lokáptalan ismét egy 
munkás tagot veszite: főtisztelendő Ullrich József kanonok 
ur ma, d. u. három órakor, élte 53dik évében a jobb létre 
szenderiilt át. — A derék pap életvirágát a nép között, hívei 
tanításában, tehát nemes s nehéz de nem fényes pályán, mint 
mándoki lelkész töltötte el. Alig két éve, hogy kanonökságra emel­
tetett, s itt miveit lelke, s egyenes tiszta jelleme miatt köztiszte­
let- s szeretetben állott, és a deli, erőteljes férfin nincs többé! 
— Embernek napjai Isten kezében vannak, s mi ünhitten ter­
vezünk messze jövőre, mintha tőlünk függene: föltartani az 
erőt, melly életet ad és vesz. — Memento móri! sok vigasz 
és okitó van e két szóban. —Ősz anyja, ki benne élt, zokog 
fölötte; de rokoni, társai s számos tisztelőinek részvét- s kön­
nyei tisztelik a meghall jeles férfiút. — Áldás és béke hamvaira!

List tanár és a védvámok s egyletek.
II.

A A magyarországi védegyesület országos 
czimet liizöttt ki lobogójára;— joggal é vagy nem ? 
azt ö lássa, nekem legalább úgy tetszik, hogy min­
den nagy ős fontos intézkedéseknél, mcllyek a lakos­
ság állapotára nem kis befolyásunk, a törvény szabta 
utat elhagyni vagy az időt be nem várni, mellyben 
a kormány és diaeta összemunkálva kötelező tör­
vényeket hoznak létre — egy kis anlicipatio — a 
dolog természeténél fogva már egyoldalú rögtönö- 
zós, melly a körülmények higgadt átfontoiását azál­
tal is nehezíti, hogy a lakosság közé szórván az e- 
gyenetlcnség ós versengés magvát, az eszmék kicse­
rélésére megszültül az utat, mivel lázadt keblek ren­
desen az ellenkező tanításoknak becsét sem méltányol­
hatják addig, mig saját kárukon nem okulnak. — A 
röglönözós jelen esetben annál inkább clbeszélhetlen 
természetű és bélyegü, mert a kormány, melly már 
ipariskolákat is nyittatott, nyilván tudalá magas leirata 
által, hogy az ország iparállapofja fögondja levőn, 
jövő diaelán azt elővételi s a szükséges adatokatköz- 
lendi is. Váljon — kérdem — nem jobb lett volna é 
azon kevés időt bevárni — mint most egyoldalulag 
működéshez fogni ? olly működéshez — mellynek ki­
menetele bizonytalan, melly — csekély nézetem sze­
rint—semmi esetre a várt gyümölcsöket meg nem ter- 
mondi; — adja Isten, hogy nagyobb bajokat is ne okoz­
zon még, mint csupán ellenszegülést bajokat !*)

„Möge es noch nicht in der zwölften Stun­
de durch den Andrang der Industriellen dahin gebracht 
verden das prohibiliv system anzunehmen, dessen 
Grabgcliiulo bald durch ganz Europa ertönen vird.“ E 
szókkal rekeszté ho Höfkcn német vámszövotségröl 
irt munkájának lelkes bírálója recensióját 1842bcn.— 
S mi uraim 1844ben nyilvános háborút izenünk a kül­
földnek — elzártságunkkal akarván mind azon jót ki- 
erötetni, a mit egyedül a körülmények lialkali megér­
tetése szülhet az európai legszabadosabb közlekedés 
paizsa alatt. Sok — felette sok elmondani valónk van 
o tárgy irányában, a mennyire lehet még is rövidek 
loondünk — úgy mind az által, hogy a dolgok fölvi- 
lágosilása nagy rövidség miatt se szenvedjen.

Tehát védvámokat szeretnétek uraim Magyaror­
szág határain fölállitatni, melly a miiipart s gyári szor­
galmat köztünk virágzásba hozza! de mivel illyes—

!>) Meg kell itt jegyeznünk, miszerint jelen czikkek, már 
ez előtt másfél évvel írattak, s bár az idő óta mindig ke­
zeink közt vannak, bizonyos körülményeknél fogva csak 
most bocsáthatjuk közre. Szerk.
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a kereskedelmi és miiipari ügyek helyzeteinek belső 
s külső viszonyaiba s balfogásoktól őrizkedjék, mel­
lyel; még inkább gátolnák elömentét, mint azt az ed­
digi történetek gátolták; mert hogy belső műipara 
nagyobb fokra nem hághatott löl, mint a mellyen az 
jelenleg all, annak okát saját törvényeiben , éghajlata 
cs löldje jóságában, mellyck <titk8nt hozzák az áldást 
„azért a megfeszített erőt s ipar szükségeit nem egy 
könnyen érezhetik; néplelenségében — melly ismét ki­
állóit háborúinak eredménye;—a külön fajú lakosság haj­
lamaiban, s végre a reális tudományok elhanyaglásában 
keresse inkább, mint a kormány által előgörditell akadá­
lyokban , melly akadályok ha léteztek is egykor s ha 
most is léteznek, vant irányában mindig csak melléke­
sek , a mit az is mutat, hogy a fonálló vámvonalok 
daczára is Magyarország belső ereje nem hogy fogy­
na, mint velünk elhitetni akarják, de évenkint növe­
kedik ; más az, hogy maga a kormány a magas véd­
ve mok ügyében tisztába jővén magával, átlátta, hogy 
azok a kívánt sikert birodalmának meg nem hozták; 
miről elég hiteles adatokkal fogok szolgálni: tehát ö 
szinte igyekszik is a bajokat tehetségig gondosan és 
vigyázva elháritni, tehát épen akkor , midőn a kor­
mány sok évi tapasztalat után okulva a védvámok sem­
mi nagy hasznát nem látván, a kereskedési szabadság 
útját egyengetni akarja, azt gyanusitólag meg-ro- 
hanni, üdvös dolog nem tehet, mert atyai kormá­
nyunk segedelme nélkül magunktól bizony nem sok­
ra mehetünk, sót könnyen megtörténhetik az is, hogy 
ügyetlen gyermekkint a kést, mellyel a küllőid ellen 
lenünk , saját testünkbe ütjük, ha úgy nem járunk 
mint az egyszeri medve, melly az orrára szállott le­
gyet kavicskővel akarván agyon ütni, saját szemét 
verte ki. A szándéklott elzártság, hogy illyes mit fog 
eléhozni, nem kétlem , miután az illy elszigeteltség 
absurdumokra vezet, mintha országunk úgy is nem 
eléggé elszigetelve volna, nyelv, szokások , törvé­
nyek , vallások által, most már lökjük el magunktól a 
szabados miiipari concurrents is, hogy ne is tanul­
hassunk ; melly szabály szigorú megtartása vas kö­
vetkezetességgel hozandná azt is magával, hogy min­
den kerület, más kerület ellenében, minden megye, 
város s falu, sőt minden curia zárja el magát, s csak 
azt használja, a mit maga előállíthat, a mi látni való 
képtelenségekre vezet, pedig a fölállított elv mind 
ezt követelheti a félreértett saját érdeknövesztés irá­
nyában. (Folytatjuk.)

Válasz a trciiesiiimesyel oonserva- 
tlvehliez Intézett szózatra, és més va­
lami. A Budapesti 11. 338dik száma bizonyos távol­
levő baráttól egy szózatot közöl, melly a Frencsin- 
megye conservativeihez van intézve, mint — úgymond 
— elvrokonihoz. E szózatot felelet nélkül nem hagy­
hatván, ennél fogva a Nemzeti l jság érdemdús vezé­
rét s egyszersmind t. szerkesztőjét ez igazságos ügyünk 
fölvételére alázatosan megkérjük, és hogy ez tőlünk 
meg nem tagadtalik, azon bizodalomnál fogva, mellyel 
irántok viseltetünk, legyen szabad reménylenünk.

Mi megváltjuk örömmel, sőt mondhatni, mohón 
nyúltunk e váratlan sorok után, mert azt hittük, hogy 
némi bölcs Útmutatást foglalnak magokban, vagy lel­
kesítést a kitörésre; azonban biz ezekben a helyett in­
kább általános feddést, meg nem érdemtett szemrelob- 
bantásokat, sőt a conservativ párttól való elidegenitge- 
tést találánk, mind a mellett, hogy e jámbor elvbarát 
szándéka tán a volt: bennünket kissé ránezba szedni 
avagy plane reorganizálni. Szótlan hagyni e szózatot 
annyi lenne, mint beleegyezni az ebben mondottakba; 
és ezt tennünk lehetetlen , ha csak saját magunk iránt 
igazságtalanok nem akarunk tenni. Mindenek előtt azt 
kell itt megjegyeznünk, hogy ezen általunk nem ismert 
ur, u<ry látszik, a conservativismust ugyanazonosilja a 
maradással vagy tespedéssel, ámbár jelszó gyanánt a 
mérséklet-et kegyeskedik ajánlani. Mer! kíméletlenül 
támadja meg azon határozatainkat, mellyek által odai- 
rányozvák lépteink, hogy minél elébb jőjiink tisszlába 
a politika terén most fenlórgó súlyos vádakkal. Szerin­
tünk mindig jobb, ha törvényes utón kiviláglik az igaz­
ság. mintsem hogy a többség által, akár milly színezetű 
tegyen is az, úgy szólván clfojlassók; már pedig a mi 
felírásaink az előbbit sürgetik úgy a honli mint a horvát 
ügyekben. A conservativismus. vagy a mint ön akar­
ja, a mérséklet föladata nem az, hogy szüntelen a régi 
mellett maradjunk, legyen az aztán rósz vagy jó, hanem 
hogy a kor kívánatéival alkotmányos úton fontolva ha­
ladjunk ; mert különben koránsem várhatunk údvet az 
annyi századokon keresztül parlagon hevert szegény 
honunkra. Az igaz, hogy néhányszor alattomos ravasz­
ság és az ellenzék vagy vörös párt részéről becsöditett

nyers kortes tömeg álnokul legyőzött hamuinkét, s épen | 
ennek következtében szülemletlek azután azon hatá­
rozatok is, mellyck ineröbben ellenkeznek a mi con­
servativ elveinkkel; de azért a zöld pártot istentudja 
milly ingatagnak s elveihez hivtelennek hirdetni méltá­
nyosan bizony alig lehel, és még annál kevesebbé me­
gyénket a legradikálisabbak közé sorozni. Zöld pártot 
mondánk, mert ezt mi általánosan conservalivnek, va­
lamint a vöröset ellenzékinek ismerjük.-) Abban igen 
csalatkozik tehát a távollevő elvbarát, midőn azt hi­
szi, hogy ez nem igy van — az előhozott egyes csil­
la«- alatti jegyzéke valótlan, a két példa nem áll, 
mert t. ß. M. ur, a ki érdemteljes férfiú, nem a 
mint itt állitlatik számtalanszor, de egyetlen egyszer 
sem nyilvánitá azt, hogy ö , ha l. L pártja nyer, 
kivándorland a megyéből, mellyben született, és < v 
évet töltött. Ha ezt nem conservativ irja, egyene­
sen rágalomnak mondjuk; de minthogy ennek tol­
lából folyt, legalább állítólag örömest balul értesítés­
nek s légből kapott hir-mondának vesszük. De mind 
amellett kár volt illy beszédekkel egy olly tisztessé­
ges öreg urat keseríteni, mint B. M. a ki él hala 
conservativ elvekért; azután hogy áll az össze: con­
servativ — közelrokon és még is l . L. gyöztével ki­
vándorlás? — A mi illeti pedig t. I’. L. urat 
ez nem csak hogy nem ultra, de nem is ellenzéki, ha­
nem olly conservativ, a miilyennek egy igazi conser­
valivnek kell tennie. Megtehet,hogy egykor ö is hevesb 
természeténél fogva inkább ragaszkodott az ellenzék- 
tüzes pártjához, de változván a körülmények, változott 
az ö gondolkozásmódja is — a mit rósz néven nem 
lehet venni, mert az csak dicséretet nem pedig kár- 
hoztatást érdemel, ha valaki előbbi meggyőződését hi­
básnak találván, a józanabb párthoz szilárdul csa la­
kozik.

Továbbá azt ugyan szerénységünk tiltja vitatni, 
hogy mindenben és mindenkor úgy jártunk volna el tisz­
tünkben , hogy non plus 'ultrái tennénk a conserva- 
tiveknek: mert az emberek gyarló teremtések, s mi is 
azok leven, megengedjük,miszerint egyben másban aka­
ratunk elten hibáztunk, vagy hogy nem valánk elég­
gé szilárdak rögtön az ellenzék ravasz rakonczátlan- 
kodását megfékezni; de hogy önmagunkkal s el­
veinkkel ne tennénk tisztában , hogy ecclecticusokhoz 
érdemileg Boroztathatnánk , már e részben engedjen 
meg az elvbarát, ha azt mondjuk, ez még is kissé túl­
ságos vád, habár nincs is közlünk olly erős összetar­
tás, amiilyennek kellene lenni; túlságos, ha mindjárt 
történtek is meghiúsult lörekedéseink ellenében bébe 
korban olly repreasentátiók, meilyek inkább a radica­
lisms! jellemzik, mint a conservativismust. Hiszen mi 
az elten nem vagyunk, sőt szivünkből óhajtjuk, hogy 
okuljunk s okuljanak minden cons, társaink az eddig 
történtekből, hanem azért visszariasztani valakit 
pártunktól nincs szándékunk, mint azt a távollevő elv­
barát akarja, midőn arra nógatja vagy azt javasolja 
a gyengébb jellembelinek, hogy jobb teszik, ha az 
ellenzékhez mennek állal; ennek mi helyt nem ad­
hatunk , mert az emberiség egy része sajátságos 
természeténél fogva még akkor sem szokott bízni 
önmagában, midőn az ingadozásra semmi oka sincs. 
Mi azt hisszük,sokkal jobb, czélszerübb tett volna e 
csípős styl-modort más lágyabbal fölcserélni, s pél­
dául igy szólani hozzájok : ha t.i. vannak még me­
gyénkben ollyanok ? fontolnák meg, mit cselekesz- 
nek, s szivükre kötni amúgy igazán a haza mostani 
bonyolult s szomorú sorsát, melly a túlzók ostorozá­
sa alatt, ha mi meg nem törjük erejüket — elébb 
utóbb vég vonaglásra jilland. Es ép ezért első teen­
dőnk, szerintünk is az, hogy szilárdságra vergődjünk, 
de egyszersmind erősödjön is, értjük számra nézve, 
pártunk, és igy mérsékelve ugyan, de nyerve és 
tisztogatva mind azt, a mi haladásunkkal szemben 
áll, hazánk jóléte lelkesítsen bennünket s adjon ren­
dületlen kitürést, hogy a többi miveit nemzetek pél­
dájára mindinkább meg inkább előre menjünk , sőt 
idővel fölemelkedve hozzájok, velők versenyt is illő­
en futhassunk, mert csakugyan ilt az ideje , hogy 
már a magyar is nézzen körül s bontakozzék ki 
egyszer ama átkozott semleges állapotából, mellyben 
fájdalom olly soká sinlödölt.

Ennyi a szózatra, és most még szabad tegyen

'• > Megváltjuk, mi szintén máskép voltunk értesítve, s nagyon 
örvendünk. hogy a tisztujitási kérdésekben nem a hivatal 
utáni minden utón való türekedés, hanem politikai né­
zetek vezérlik a derék trenrsinieki I. . mert nem lehet 
nagyobb anomaüa. mint a mit egy két megyében ta­
pasztattunk , hol t. I. hivatal utáni kapkodásból a po­
litikai pártok összekeverednek: az alkotmányos életnek ez 
valódi kiskorúsága. Szerk

egy 100 éves tervről néhány szót ejtenünk. Ugyan 
i£r még a múlt farsang szeszélyes ideje folytán a töb­
bi közt bizonyos semmiházi emberek agyából olly 
terv kerekedett ki, melly magában nem rósz ugyan, 
sőt mondhatni üdvteli, csak hogy éhez más jellem , 
más állás, más tekintély kívántatik meg, és korán­
sem ollyan, mint azon egyéneké, a kik ezt az ál­
tal törekedtek folyamatba hozni, hogy a körözteten­
dő ívre erejüket meghaladó bőkezűséggel egész 100 
p forintot Írtak, Írlak mondjuk, és még egyszer 
ismételjük Írtak nagy hazaliui enthusiasmust liltog- 
latva; hololt risum teneatis amici, a temérdek sok 
adóságnál biz azoknak semmijük sincs. Olvassátok csak 
a 11 P. 11. 331 dik számának hirdetései között a váltó 
törvényszéki idézést — megjegyzendő, hogy ez nem 
az első , de nem is az utósó, ez magától értetődik. 
Már engedjenek meg, tisztelet, becsület, de igazság is,
illy kezekre bizni 1000 peng. forintos tökét bizony 
néni tanácsos, legalább részünkről mi, ennyi váltó krt 
sem mernénk nyugodt telkiismerettel ezek állal ke­
zeltetni, mert az annyi tenne ám , mint az éhes k. 
bízni a szalonál. De meg is rekedlek már vele, mind­
járt gondoltuk, hogy nem tesz belőle semmi, mert 

— mert erre sok okunk volt. Most hire som hallat­
szik — sajnos. A terv, a mennyire fülünkhöz ütödött, 
ennyiből áll: gyüjtessék egybe 1000 p. ft. aláírás ut­
ján i és ez , mint tökepénz 100 éven keresztül ille­
tette!) kamatozzon, de úgy, hogy ezen kamattal a tö­
ke évről évre nőjön. A kitűzött idő lefolytéval pe­
dig az egész öszveg valami nagyszerű czélra fordi— 
tassék. No nemde szép ez magában? ehez,ugy hisz- 
p-ziik. icrjcdclmesh commentár sem kell.

Többen.
VIDÉKI HÍREK,

^iiirnkiizböl. Julius 12kén estve már az 
álom karjaiban nyugodtunk — lelkünk édes tárgyával 
foglalkozván— midőn harangkongás s vószrivalgások 
szomorú valóra riasztottak föl bennünket: tü/Jáng 
füst - felhőktől körözve emelkedett előttünk irtóztatóan, 
mintha újított fóllobbanásivalmindenneldaczolna. Lát­
ni , — mint ragadja az álmából fölriasztott póranya 
gyermekeit bölcsőből, ágyból, s ágy alól ki, s nem 
figyelve hogyan? csakhogy óllöket menthesse meg, 
többet összeszorilva hurczolja őket eszméletlenül — 
s meg nem iiletődrii, csak az tehetné, kinek érző szív 
helyeit laplócsomó szorult keble baljába. Én rég nem 
érzett gyengédséggel vonzaltam anyámhoz, és csak 
a hideg föld, melly évelt óta födi a boldogultál, em­
lékezteié, hogy a kedves tárgy, hova hálás érzetem­
nek ez édes-keserii neme gerjedez keblemből, nincs 
már többé. — Méh-rajkint tódult a nép a közel fal­
vakból Jurschoveczrc, s ámbár az ijedtség perczene- 
tében többnyire üres kézzel futottak a vészhelyre ; 
mégis, minekutána némellyek önérzetükből, mások 
az oda sietett nepósz s egyéb gondos uraktól buzdit- 
tatva telkesen dolgoztak, sükcrült határt szabni a tűz­
nek, hogy egy ház s egy csűrön kívül mást nem 
emészthetett meg. Szerencsére a lóg olly csendes 
volt, mintha maga a természet is álomba merüli volna; 
az oltás még is majd reggelig tartott a viz szülte mi­
att , mellynek összehordására csak maga a népósz ur 
volt szives befogatni. — Ugyan ez nap Csáktornyán 
egy hangász czigány kedvet osztó életének véget 
vetendő, bicskájával háromszor hasította föl hasát s 
most ugyanott ápollatik. Illy eltévedt merény nálunk 
még eddig ritka; de kivált e barnaföldik közt ritka 
az öngyilkos, mert hisz : a czigány okosabb, mint sem 
megölje magát; s szemesebb : semhogy kétségbe 
essék a kétes jövő felett. — Marha-vész is mutatkozott 
nálunk, s épen a háznál, hol e sorokat irom, 4 nap 
alatt 5 darab szarvas marha esett cl; de egy hives 
eső után még is megszűnt. — Aratásunk jó volt, 
s be is hordták a legszebb időben. Kukoricza, rncly- 
lyet Muraköz olly mennyiségben termeszt, hogy mu- 
rántuli rokonaink kukoricza-országnak hívják, szinte 
jó reménnyel biztat; és igy Istennek hála éhségtől 
nem kell félnünk — különben az eladóknak most is 
olcsó, a vevőknek pedig drága leend minden, mint 
mindenkor. — A legrövidebb keresetmódját itt is 
kezdik űzni, igy e napokban egy szobából fényes 
nappal 500 v.ftot és holmi ékszert emeltek el Csák­
tornyán. —

És igy befejezném vizközötti kis hazánkról so­
raimat. Jvis hazának mondom , mert Muraköz egy 
elhagyott kis-egószet tesz; ugyanis murántúli vére­
ink lenéznek bennünket, mint ikrekkel sympathizáló 
rósz hazafiakat. Horvát szomszédink onnan a Dráván 
szinte kerülnek bér ünket, mint véres szájú magya­
rokat. — Egyházi eiojáróink Ilorváthonban vagy-
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nak, tehát e részben onnan függünk; polgári elő— 
járóink az anyaországban, s igy, ezektől függünk; a mi­
ből világos, mikép állásunk nem a legkönnyebb, mióta a 
Magyar és Morvát hon közli súrlódások tartanak. — 
Do még is ha a nyájas olvasó kiváncsi tudni, hogy: 
mik vagyunk két szók közötti állásunkban ? ime ki­
mondom : anyanyelvűnk horvát, de tudván, hogy nagy 
anyánk — édes anyánkat is szülte s táplálja — a Ma­
gyarhon, öt épen mert táplál és véd szabad szárnyai­
val: szereljük s védjük rendületlenül... nyelvét, hogy 
véreinket értsük, s hogy polgári kötelességünknek meg­
feleljünk , tanuljuk , s kik tudjuk, erőnk szerint ter­
jesztjük. Józan horvát szomszédinkat becsülve sze­
retjük jog-védő küzdelmeikben is, de ha ezek közé 
oliy fennen fenyegető urakat nem számolhatunk, mint 
miilyen most nem rég vendégszerepóben köztünk olly 
irgalmatlanul lefűzte a magyarokat, az természetes.

Nagymezői.
Vegyen ujilonságoli.

(A pesti „József“ nevű árvaház) növen­
dékeinek próbatéte folyó hó 26kán reggeli 9 órakor 
fog tartatni, mellyre t. ez. minden kedvelői és párto­
lói ezen intézetnek, illendően meghivatnak.

(A középponti vaspályán! mozgalmak) 
a vonal rövidségéhez képest eddig is igen kedvező 
színben mutatkoznak; ugyanis: a pálya rendes meg­
nyitásától t. i. csütörtöktől (jul. 16.) kezdve vasár­
napig Pesttől Váczig és vissza 4208 személyt szál­
lított, és pedig következő rendben: csütörtök: salon 
3. Isö hely: 70, Ildik hely: 428, Midik h: 378. Pén­
tek : salon: — Isö hely: 54, Ildik hely: 204, Midik hely: 
321. Szombat: salon: 3. I. h: 39. 11. h: 241. 111. h: 
293. Vasárnap: salon: 6. 1. h: 228. M. h: 1166. 
111. h: 924.

(Váczon a siketnémák intézetében) 
tartandó próbálót jövő auguslus 2ára tűzetett, mi­
re mindenki ezennel meghivatik.

(Megjelent: „A magyar nemzet napjai 
a mohácsi vész után.“) Első kötet 11. füzet. 1526. 
oct. 15-től novemb. 16-ig. Irta Jászay Pál. János ki­
rály képével. A kiállítás az elsőhöz hasonló fényű s 
tartalmú.

(A sopronyi forgalom kedvezőbb)arány­
ban mutatkozik naponkint. Néhány évvel ez előtt, mond 
a 11. L. Sopron és Mécs, Sopron és Újváros kö­
zölt az utasok számát naponkint 200—300ra lehet 
tenni. Üt évi középszám szerint 1,600,000 mázsa 
szállitvány jár ezen a vonalon, s kihaj tátik 25,626 
darab szarvas marha , 94,476 juh, 181,991 sertés, 
1,563,197 baromfi, 900,000 millió tojás, 2597 öl 
tűzifa, slb.

(Az erdélyi első stearin gyertya és 
vegyszergyár hirdeti,) hogy kénsavat 9, gá- 
liczot 5 p. Ilon ad el netto mázsánkint; olein szap­
panénak árát 14 forint 40 krra emelte; jegedt glau- 
bersóval is szolgálhat a kívánt mennyiség szerint.

(Az oise-departement egyik falujában) 
3 ifjú belé szereteti 3 hojadonba, kik az amazokkal! ösz- 
szeházasulástól minden csengések s többszöri kérelmek 
daczára, már huzamosb idő óta negédesen visszatartóz­
kodtak. A megvetett ifjak tehát boszut esküdtek maguk 
közt. És ezt végre is hajtották. Ugyanis nemsokára a ké­
rői kudarcz után egy szomszéd faluban az említett bos­
szú-czólból ünnepélyt rendezvén, erre a negédes 
három leányt is meghívták. A leányok elmentek, kik, 
mivel az ünnepély tánczvigalommal vala összekap­
csolva, — a három összeesküdttöl lölhivatván, nyal­
ka tánezra kerekedtek. Táncz közben igen lölmelc- 
gülvén s megszomjazván, udvarló arszlánaiktól vizet 
kértek. Ezek repülnek a kérelemre, s kedves fris­
sítő itallal szolgálnak. A hölgyek isznak, s fölötte di­
csérik az ital hüsitö erejét, s kedves izét. És ismét 
isznak; de ezután csakhamar heves belfájdalmat kez­
denek érezni, s egész lényükben a megmérgezés ha­
lálos jelenségei mutatkoznak. A jelek nem csaltak, 
mert más nap reggelre, már mind a három hölgy, a 
sírnak lön jegyese.

(A nap hosszasága különféle helyeken) 
és vidékeken illykép mutatkozik. Berlinben és Lon­
donban 171 ja órát, Stockholm és Upsalában 187* — 
Mamburg, Danzig, és Steltinben 19,— Tornesban 
Finlandiaban 2IV* órát lesz, Narderbusban pedig má­
jus 21étöl julius 22keig, Spitzbergben pedig 3*1! 
hónapra terjed.

(Az évenkinti hajótörésekről,) mellyeket 
az angolok szenvednek, az angol hojómentö társaság 
hiteles kútfők utáni jegyzékéből kiviláglik, hogy kö­
zép szám szerint évenkint 600 brill bajó vesz el, s
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a portékákban! kár 27* millió font sterling, — s az 
emberekben! veszteség pedig 1560ra megyen.

(A mostani török suhannak kíséreté­
ben, a minap) tett utazása alkalmával 150 szakács 
volt jelen, kik közöl mindonik csak egy ételt készí­
tett , s illető helyére fején szállította, ha már készen 
volt.

(A spanyol hölgyek olly b izo dal más­
sá g g a I) viseltetnek az idegenek iránt, mond egy 
legújabb utazó, hogy az ember közöltök egészen 
otthon érzi magát. E nők annyi természetességgel, 
olly helyes tapintattal, s olly kedves társalgási mód­
dal bírnak, hogy mindenkit elbájolnak. Sajátságos 
szokás ezeknél, hogy rokonszenvüket, s szerelmü­
ket a legyező játéka s szüntelen mozgatása által 
szokták kedveseiknek Imiiül adni, s e hyeroglipii sziv- 
nyelv által végbevilelni szokott műtétéi nálok a szív 
dobogását jelenti.

(Egy török vegyes házasságról) regé­
nyes eseményt közölnek több német lapok. Vala ugyanis 
egy dúsgazdag töröknek egy fiatal szép leanya, ki nem 
tudni mi okból, hirtelen megbetegedett , s las­
sú horvadása általa jó atyai érzelmű muzulmánnak nagy 
bút, s aggodalmat Itezde okozni A leány egészségi ál­
lapota napról napra súlyosabb lévén, atyja orvost hiva­
tott; de az orvosnak dörzsölése s kenegetése sem lát­
szott használni, s a bajnak okát ki nem tudták puha­
tolni. Ekkor a lányt szorgosaid) vizsgálat alá és kér­
dőre veszik, ki, mivel félvén a titkolózás netaláni 
halálos következményétől, őszintén bevallja , hogy ö 
azért olly nagyon beteg, mivel egy szép kökénysze- 
mii örmény szabóinasba fülig szerelmes. Az apa er­
re álmélkodik és boszankodik, de a leányt nem meri 
fenyegetni, hanem aggályos szorongással az orvos­
hoz fordul, s kérdi, hogy meghalhat-e leánya e sze­
relmi betegségben ? Az orvos, a kérdésre igenlöleg 
felelt. A muzulmán erre fölszedte magát s elindult látni, 
s ismerni a tű- és ollónak azon boldog kezelőjét, kibe le­
ánya annyira szerelmes lön. Elmegy tehát a boltba, és 
ruhát rendeltet magának, meghagyván, hogy azt az ér­
deklőit szerelmi hős hozza utána haza. Úgy történt, s az 
ifjú örmény a határozott órában megjelenik a ruhával 
együtt; a török szép ajándékot ad neki, azonban 
meghagyja , hogy várjon még egy kevéssé, s ezzel 
távozik. Néhány perez múlva két szerecsen által ki­
válik az ifjú, s a hárembe vezettetik. A leány ö- 
römében elragadtatva az ifjú nyakába omlik, s véget 
hosszat nem ismer a hízelgésekben. Az ifjú ezt ha- 
sonlag viszonozza. S boldog mámorukban mindent el­
felednek. Az apa haza tér s rajta kapja őket, és az ifjút 
mint a hárem megsértőjét befogatja, cs azon föltételt tűz 
elibe, hogy vagy muzulmánnak kell lennie, vagy fe­
jét veszti. Az ifjú azonban vallásától elpártolni nem 
akar, bárha ö, mint fogoly, a házban fogva tarlatik. 
A leány azonban szép csendesen elszökteté kedves 
Merculesét. Do az ismét befogatott; az ifjú minden­
nek daczára hite mellett állhatatosan megmarad, s 
avval menti magát, hogy a harcmi jelenetre kónyszo- 
rittetetl.Ezt crösité a hölgy is. S midőn látná a scheich-öl 
islam törvényszéke, hogy itt mire sora mehet, a do­
loggal fölhagy. S igy. miután a két szerelmesek ös- 
szekelhetesét a nagy ur is helyben hagyó — megtör­
tént az első török vegyes házasság.

KÜLFÖLD.
Fraiiczloorszáic. Páris, jul. 11. A fran- 

czia lapok állal terjesztett azon állítás, hogy A umalc 
herczeg Join vilié horczeggcl T unisban összejön­
ni kíván, valótlannak mutatkozott. A ,.J. des Debais“ 
jul. I Íröli számában közli, bogy Au male herczeg 
Marseillebo megérkezett.

Egy k. parancsolat által a beyruti consulalus, ama 
fontosság tekintetéből, mellyel ez állomás magának 
kivivolt, föconsulatussá emeltetett, ama városban fran- 
czia föconsullá Bourré neveztetett ki

Jul. 7én a ministerck a tahitii ügyek fölötti ta­
nácskozás végett gyűltek össze. A „Courrier Frán­
yáig“ szerint Bruat ismételt óhajtásáról—seregnö- 
vesztósröl — szó sem vala; Guizot ministertársai- 
val azon leveleket közié, mellyclmél fogva Pomare 
királynő Anglia tanácsának engedve, Francziaor- 
szággal kibékülni szándékozik. Az említett lap akép 
vélekszik, hogy ez állal a dolgon segítve nem leend 
mind addig, míg angol missionáriusok fognak Tahitii­
ban tartózkodni.

Gcrvoy, Jobert, Meulet s Laurent elle­
ni pernek kimente, kik a sz. etienno-lyoni vaspályán 
történt szerencsétlenség okozóiul vádoltallak, már el­

határozva van. Laurent Pierre don állomási fő­
nök, ki maga is béna lön, hat héti börtönre s 500 frank 
búndíjra, Jobert gépmester pedig 500 frank bün- 
díjra ítéltettek. Gcrvoy a vaspálya társulat igazga­
tója és Meulet fölugyelö fölmentettek. Ama szigor 
Francziaországban, hol a vaspályám szerencséllen- 
séffek olly gyakoriak, nagyon is helyén van.

A „Courier de la Gőte d" Or“ jul. 8ról azon 
tudósítást közli, hogy Blaisy és Malain kozott a vas­
pályamunkák nyugosznak, minthogy minden pillanat­
ban a piemonli munkásoknak a francziákkali ossze- 
kocczanásától tartanak.

Az északi vaspályán történt szerencsétlenség , 
a közvéleményt s az egész sajtót elfoglalja, úgy an­
nyira , hogy még a választási polémia is háttérbe 
szorillatotf. A vaspálya igazgatósága elljini keserüllség 
határtalan, ez azonban minden felelöségi terhet magá­
ról a kormányra ruház, minthogy ez utóbbi épitteté 
a földmunkákat; a kormány ellenben azt nyilvánítja, 
miszerint azon naptól fogva, midőn a pálya-igazga­
tóság ezen munkákat elöleges megvizsgálás után át­
vállaló , az igazgatóságot illeti a felelőség. E sze­
rencsétlenség minden esetre komoly perlekedésekre 
vezetend. Guizot Val-Hicherbe utazott; lávolléte alatt 
Duchátel viendi ügyeit. Guizot még elutazta előtt 
egy nagyon is mérsékleti hangon szerkezeti az elöszék- 
hez intézett iratot irt alá, mellyben Francziaország 
a Bernben tervezett alkotmány-változtatás ellen hatá­
rozottan óvást tesz. Mint mondják, ezen irat szeme­
zésébe Ausztria is befolyt, s hasonlót küldő Mécsből 
a székhelyhez.

Vllritamiia. London, jul. 10. Sir.K. Peel 
a manchesteri kereskedelmi kamrától hozzá intézett 
üdvözlő iratra Drayton-Manorból jul. 4röl egy meg­
köszönő levelet bocsátott ki, melly következő sza­
vakkal végződik: ,,Mabár a gabonatörvények eltör­
lésére! rendszabályok erős s heves ellenzékre talál­
tak a parliamentbcn, még is azon nagy mérséklet s 
tiirelem, mellyel a földmívelésben közvetlenül s gya­
korlatilag érdeklelt osztály tanúsított,illően nem mól- 
tányoltatott. Ezen osztály az egész brill birodalomban 
hasonló mérsékletet tanúsított, ír- s Skótországban 
úgy, mint Angliában. Az egész tanácskozás alatt, ezen 
rendszabályokat illelöleír, részükről semmi hajlam sem 
mutatkozott az ügyek részrehajlás nélküli laglalgatá- 
sát akadályozni, vagy pedig egy különös osztály haszna 
végett a védvámok fenmaradását makacsul követelni. 
S meg vagyok győződve, hogy a leghevesebb vitat­
kozás alatt sem történt olly valami, mi most bevé- 
geztök után, a földmivclö s iparüzö néposztály között 
helyre állítandó szives egyetértést gátolhatná. Re­
ményiem lehet, hogy e rendszabályok legszercncsósb 
eredményeinek egyike az leend , hogy az ismételve 
előfordult ingerlő vitatkozások bevégzödtek, s min­
den féltékenységre s vitára szolgáló okok, azok kozott 
megszunendnek, kik, jóllehet különböző munkanem­
mel foglalkoznak, mégis érdekeikben elválaszlhatlanul 
egymásba fonódva vannak.“ Az ország minden ré­
szében indítványok tétetnek a lelépett minister tisz­
teletére a nemzeti hálaadatossóg valami maradandó 
emlék-jelét állitni föl. — Trafalgar Tavernben múlt 
szerdán Stanley és Bentinek lordok, mint a két 
házban! protectionisták vezéreinek tiszteletére egy 
„conservativ lakoma“ adatott, hol 40 peer, s 60 e 
pártbeli alsóházi tag volt jelen.

Ban kés alsóházi tag elnökölt. Stanley lord egy 
hosszú beszédet tartott, mellyben azon politikai sza­
bályokat vázoló, mellyeket a védelmi pártnak, néze­
te szerint, a jelen körülmények között megtartania 
kell. Miután minden fontos kérdésen keresztül ment, 
azon föltétien szükségességre tért át, miszerint az 
anglican egyház Angliában mint Irhonban érintetlenül 
egész miségében fentartassék, élénken kiáltván föl: „Jaj 
azon ministernek, ki bátorkodni fog, egyikét vagy 
másikát megérinteni!“ Megemlitó tovább a protecti­
onisták hatalmát, s igéré, hogy őbenne csalatkozni 
nem fognak. Végre ha elveik után kérdezősködnek, 
válaszuk ez leend: elveink lS46ban azok , mel- 
lyek 184tben valónak.

Olaszország. A „Gazette du Midi“ IXik 
Pius pápáról a következőt tartalmazza: „Midőn még 
spalatoi érsek volt, zendülés ütött ki. A főnökök egyi­
kénél egy lepecsételt csomóiratot találtak, melly vallo­
mása szerint az összeesküvésben részlvetteknek név­
jegyzékét foglaló magában. A rendőri biztos egész 
diadallal tudató az érsekkel a dolgot, s a névjegyzéket 
Rómába akarta küldeni, hanem az érsek , azt elkérő 
s tűzbe dobó. Ijedség lepte meg a biztost, azonban az 
érsek e szavakat inlézé hozzá : „Ne féljen ön sem-



460

mit ón az egészet magamra veszem. On kotelesse- 
'rét’teljcsité mint rendörbizlos , én az enyémet, min 
püspök. Nincsenck-e elegen már bcbonyolilva s nem 
gvászol-e elég család ■

A „J. des Debats“ szünet nélkül nj meg uj tu­
dósításokat kap Rómából, mellyek főleg a papa nép­
szerűségéről szólanak. Mindnyájan, kik szerencse­
sek ö szentsége közelébe juthatni, csodálják a sz. atya 
nyájasságát, és mély emberismeretét; magához min­
denkit bebocsáttat. — Ugyan e lap szerint a már em­
lített hat bibornokból álló kormányi bizottmány felosz­
tási állapotban van, minthogy sem a megkegyelme- 
zés <=em az igazgatásba behozandó relormkerde- 
sek’fölött meg nem egyezhetett. Atalános örömre ep 
azon tao-ok vonultak vissza, kik a status quo párthívei. 
Gizzi s Am at tábornokok, minthogy a papa is az o 
nézetüket osztá — lőnek győztesek.

Róma, jul. 6.Miután XVIik Gergely folyto­
nos jellemszilárdsága , a bibornoki collegium meg.i- 
jodása, rég megürült főpapsági hivatalok betöltése, s 
különösen az ifjú délamerikai köztársasagokkal koto 
emházi-politikai viszonyok által, az egyházi curm 
kormányát az előbbi négy pápaság ideje alatt epen 
semmikép einem érhető magasságra emele, lorrobb 
óhajtása nem vala , mintegy átalános öröme vet Qu 
bilaeum) hirdetni: mit múlt nyáron a Rimimben kiütött
zendulési mozgalmak meg nem engedtek , azért an­
nak kivitelét ez évre halasztá. Most a halál lépett köz­
be! XVI-dik Gergely t. i. folyó évi aprít 21-ken 
sz. Camillo de Lellisa betegeket apolo s haldok­
lókat vigasztaló szerzetes rend alapítójának tisztele­
tére breve által százados ünnepet rendelt. IXik 1 ius 
az örömünneppcli fölhagyással, eldödjebrevejet meg­
erősítés igy ama százados ünnepély a katholika egy­
háznak illy alkalommal szokásban levő dús szertartá­
sa által sz. Mária Magdolna templomában meg­
kezdetett, s 11 napig tartand. ...

Róma, jul. 7. Tegnap óta azon hir kering, mi­
szerint Gizzi bibornok eddigi forlii követ kül-. A mat 
bibornok pedig belügyi státuslitoknokká neveztetett. 
Mind két férfiú az itteni közönség által, mióta a papa 
trónra lépett, ollyanoknak ismertetnek, kik nemcsak 
az említett hivatalokra megkívántaié tulajdonokat, ha­
nem az egész ország bizodalmát bírják. Azt is rebes­
getik, hogy a sz. atya minden nagyobb kiséret nélkül 
birodalma egyes részeit meglátogatni, alattvalóinak pa­
naszait megvizsgálni s rajtok segíteni szándékozik. 
Ubben 11. Gyula pápát követendi. — így látszik, a 
gveicz ezredek clbocsáttatnak. A sz. atyának a nép­
ben vetett bizodalma szinte határtalan, a minapában, 
mint említők, gyalog templomba ment, mire néhányon 
az udvaronezok közöl megjegyzék, hogy könnyen ve­
szélyeztetheti magát; erre ö mosolyogva ezt va aszó­
id: ha alattvalóim közölt vagyok, senkitől sem félek. 
Uly nyilatkozatok terjengnek szájról szájra, s az ola­
szok könny ti ingerlékenységénél fogva gondolhatni 
ezen emberek lelkesedését.

Swelrz. Bern, jul. 10. Tegnap az alkotmány- 
szerkesztő tanácsban az alkotmányterv fölött — az 
anyagi kérdésekről! két szakaszt kivéve - szavazás­
hoz fogtak. Itt több változás történt. Az idegen svci- 
czi polgárok részére megengedett szavazatjog, kik 
a kanton bensőjében laknak, ha szülöloldi kantornak 
me,r sem engedik, 60 szóval 61 ellenében ismét 
megbuktattatok, ugyszinto a nyilvánosság a birak 
tanácskozásánál s szavazásánál. A hivatalnokokra vo­
natkozólag határoztatok: miszerint azok csak bírói 
Ítélet állaí mozdittathatnak el hivatalaikból; a vissza­
hívási jog megszüntetett s pedig 70 szóval 52 el­
lenében. A nagytanács megújítása kévéssé könny il­
letett, minthogy a polgárok száma , kik szavazást 
sürgethetnek, lioOOröí Ö.OOOrealábbszállilatott. Mint 
mára demokrata kantonokban, nevezetesen Zurich, 
Freiburg, Luzern, Solothurn és St. Gallen!en. a ren­
des népválasztások tavasszal is történni fognak. Az

ülés vé"én a jczuíla tanulók képtelensége vala mell y 
"jíLno, hivatali viselhetni 6ti »óval 50 « »neben 
kimondatott, azonban a mai ülésben az említett h 
tároiat 89 szóval 10 ellenében ismét elvettetett, 
minthogy az indítványozó kinyilatkoztató, miszenn o 
félreértetelt, ha azt vélék, hogy indítványát csak 
ollyakra terjesztő ki, kik jövőben a jezuiták alat 
tanulandnak , egyébiránt ö maga is ezen katarzntot 
nem az alkotmányba , hanem inkább az átmeneti tor 
vénybe szeretné fölvétetni. Az anyag, kérdések lo- 
lötti szavazás ma is elhalászhatott, jóllehet 11 egesz 
óráig vitatkoztak lölöltük.

Orosz- és Lengyelország. Varsó, 
jul. 4. A rendőri igazgatóság egy rendeletc által az 
előbbi rendszabályok , mellyeknél fogva ejjel az ut 
czákon mindenkinek égő lámpával kelle jarma, isme 
megszüntettek. Egyszersmind az idegenekrei tolugyele 
sokkal szelidebb s lágyabb.

A császár ö felségének 5ldik születés napjan 
(ju| 7) fog megtörténni a würtembergikoronaher- 
czegnek Olga Nikolajewna nagyherczegnonek 
ünnepélyes összekelése.

TÁRSULATOK ÉS INTÉZETEK
A vakok pesti intézete növendékeinek télévi vizs­

gálata folyó évi auguslus lső napján reggeli 0 órakor az mtwrt 
király-utezai háza lső emeleti teremeben - a 
nróbalétel pedig más nap u m. auguslus 2kan ddutani 6 óra 
k ír a kerepesi utóm gróf Beleznay-ház kertjében fognak tar­
tatni - Mellyekre mindenkit tisztelettel meghív. Pesten jnlius 
2tkén 1840. A felügyelő tanítói hivatal.

Hivatalos figyelmeztetés. Elnöki megbízatásánál 
fogva bátorkodik alólirt ezennel a magyar gazdakozonséget 
ismételve tigyelmeztetni, s illetőleg folhiuu, miszenn _ ) - 
tudomásul venniméltóztassék. hogy anémet mezőgazdák 
• s érdószök ezidei közgyűlése hréezben Stájerországban • 
évi sept. ükétől kezdve ugyanazon hónap -Okáig fo artatm. 
és előre látható sokérdeküségénél fogva méltó arra, ho„> 
ne honi gazdáink minél számosabban reszt vegyenek. ) 
Nagyon óhajtván az egyesület e gyűlésen a magyar mező­
gazdaság és ipar tót er ményeit, nevezetesen pedigha
zánk jelest) borait, gyapjúját, kenderét sat. a külfölddel köze­
lebbről megismerteim, szives tisztelettel kéretik a nagyérdemű 
közönség e czélra a gazdaság kóréból minél számosb példá 
nvait terményeinknek legfölebb a I. évi augus us. pesti váság 
aiólirt titoknokhoz (üllői-ut, gr. Károlyi-ház) kegyesen beku
dem. —3) Az alább foglaltató jelentéshez képest a magyar
orvosok és természetvizsgálók ez évi kassin és
eperjesi gyűlése ajtó előtt áll. Fgyanegyűlésen múlt évben 
Pécsett a foídészeti szakosztály a megjelent nagyszámú gaz­
dák által díszesen volt képviselve, s dus eredménnyel Jár t e 
körében. Legven szabad reményleni, hogy e nevezetes mezőt a 
f évben sem líagyandják iigyrokomnk parlagon, különösen pe- 
d:n- Ahaui és Sárosmegyék érdemes gazdái valamint számra, 
ijiry érdekvonzatomra is ollv részvétet fognak tanusitni, melly 
az érintett megyékben tiók-gazdasági-egyesu etek létesítését 
pszközölhetövé kondi. — D Egyesületünk köztelkének 
ii'rvében egv pár hét óta a lankasztó melegséggel némi apa y 
vehető észre; a legforróbb ügyszeretettel esedezünk, a tel— 
buzdult lelkesedésnek ezentúl is korlátlan lolyar.iot s 6‘it en­
gedni, s e közérdekű hazai vállalatot az eddigi lelkes példák 
nyomán, habár pórszemenkint is mindaddig támogatni, míg 
f 'vesületünk azon kellemes helyzetben leend, a cselekvés em­
bereinek, a tett—hazafiaknak, s főleg a mezőgazdáknak kifáraszt­
hat,-illan n igvlelkiiségét s áldozatkészségét más mellozhe len 
korszerű vállalat érdekében fölkérhetni. — Minden ugybar.it ké­
retik e tekintetben, magát a gyűjtésre fölhivottnak s megbízott- 
mik tekinteni. Hazafiul közremunkálásra a legerosb s legdiszesö 
meghatalmazó levél a cselekvési nemes belösztün. 5-ór- A kö­
zépponti országos gazdaképző intézet érdekében utaztalando 
szakférliak évdijaik mind a három évre még teljesen fedezve nin­
csenek, s e czélra kegyes ajánlatok továbbá is hazatiui köszönet­
tel fogadtatnak. — ül Azon tisztelt hazafiak, kikhez egyesületi ta­
gok gyűjtésére aláírási ivek intézteitek, alázatosan keret­
nek a köröztetett s tán be is telt íveket biztos alkalommal egye- 
sületünkhez visszautasítani — ~) Nehogy ismét a nem-szol- 
<’■álhatás mull félévi kellemetlen állapotábajussunk, a Magyar 
Gazda érdemes olvasói tisztelettel kéretnek előfizetéseik mi­
előbbi beküldése végett, nehogy hiány vagy késedelem ártat­
lanul a szerkesztőségnek rovassák föl. —8. A Gazdasági 
Kistükör Ódik kiadásából mind a hivatalban, mind a könyv­
kereskedőknél még több száz fölösleg példány áll szabad ren- 
(Ítélkezésre ; s a népnevelés ollv atalános tárgya jelenleg az 
egész haza elmélkedésének, s a közvélemény alakításán izzadozó 
lapok vitatkozásnak, hogy a népnevelés őszinte baráti kétség­
kívül ösztönszurüleg fognak buzogni, a kedvencz ügyet ez ol­

csó eszközzel is némileg előmozdíthatni. — Pesteni juh 12kén 
1846.— Török János a magy. gazd. egyesület tituknoka.

A magyar nemzeti museum tárgyában (Folyt.)
UH Pénz régiségek, drágaságok s ritkaságok 
eviiiteményébe. X) Pénzeket. .) B Podmame.ky í- 
íiös, Mas lengyel király ezüst garasával; 2).szentkirály1 Sin- 
ricz pestmegyei első alispán 1835dik évben a Bene pusztán ns 
Pestmegyében találtatott Berengár császár 12 darab ezüst pén­
zével- 3) Szabó Zsigmond Torna sz.miklósi plebánus, f austina 
római császárnő ezüst pénzével; 4) Fodor Antal cs. kir. audi- 
tor—kapitány, Hadrián római császár ezüst és Velencze váiosa 
réz pénzével; 5) Stessel Lajos h. Eszterházy Pál becsi udvari 
orvosa 5dik Ferdinand magyar királynak Marianna Iia Aug. 
szardíniái berczegnéveli MMÉM ,
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nagyobb réz és 10 darab újabb török pénzekkel; 7) Szendery 
Alajos nevelő, Tvartco bosnyák bán ezüst pénzével; 8) Szdvay 
Ferer.cz táblabiró II. Mátyás király két kis ezüst, és II-d.k Fer­
dinand egy tallér nagysága ezüst pénzével ; 9) Szokolóczy Mi- 
liálv cs. kir. szekerész! főhadnagy két frisiai ezüst pénzzel, 
10 j Mohtorisz Ferdinand szarvasi haszonbérlő Iso István m. 
király ritka ezüst pénzével, szíveskedtek gazdagítani nemzeti 
museumi pénztárunkat. B) Régiségek s egyéb ritka.sa­
sokat 1) Gróf Dory Katalin, néhai Buttler János özvegye, 
I586diíc évrőli Tyrolban lakó Moor nemzetség ilcze nagyságú 
csinos üveg poharát; 2) Felsőbüki Nagy Pál táblabiró és volt 
országgyűlési követ, itezés zöld üveg palaczkot, mel yen bo­
rostyán koszorúban N. betű s fölötte franczia korona látszik. E 
palaczk ékes bőrtokban áll, mellynek egyik oldalán domború 
díszítéssel ékített ezüst lemezen ezen irat van vésve „Napo­
leon borpalaczkja, mellyel 1809. aug. 31. Győr városában un­
téit“ • 3) Bezerédv István táblabiró s volt országgyűlési követ, 
Tolnamegye apáti pusztán találtatott római réz kapcsot, kis 
vas fogót Ü két vas-sodronyból készült ruganyos karpereczet. 
(Vége kuv.)________________________

Isözltás. Múlt keddi 3l9dik számunk főczikkében 
„Liszt“ helyett mindenütt olv. „List.“_________________

Elpdiny Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

Illuez Oláh János

Fölhívás-

Egy magyar úri híizhoz két gyermek számára, egy a ma­
gyar nyelvtanban tökéletesen jártas oktató kivátitatván, mind­
azok, kik e nemű alkalmazást óhajtanak, ezennel fölhivatnak. 
hogy magukat a hidápitészeti hivatalban t Iasner Antal ui — 
nál°jelentsék; — szívesen fogadtatnék egyébiránt, ha azon egyén 
a magyar nyelven kívül egyszersmind a zeneben is, vagy raj- 
zolásban oktatást fogna adhatni. (2—3)

f* *m.

Haszonbér! hirdetmény.
Közhírré bocsátalik, hogy az alsó- és felsó-hahóti határ­

ban Zalamegyében minden ingó s ingatlan javak, különbféle el­
készült materiális vagy Kőépületekkel együtt haszonbérbe^ kia­
datnak hat egymásután folyóévre, u. na. 500 holdból álló szántó­
földek, mellyeknek nagyobb része minden évben haszonveheto; 
201) holdból álló erdő, melly a maktermésben és birka-lege­
lőre nézve is haszonveheto; 80 holdból álló rét, 40 holdból 
álló magán marha-legelő; egy darab szóló, melly cnrialis, és 
ha becsületesen raunkáltatik, terem évenkint 160 akó bort; 
továbbá hegyvám és tized, inelly közönséges termésben be­
hoz száz akót; a fundus instruálva van úgymint ökrök­
kel , marhákkal, lovakkal, 250 darab birkával, mellyeket a 
jószág tulajdonosa becsit szerint vagy egyezség által kész pénz­
ben kíván magának kifizettetni; — van továbbá hozzá 2500 
v.forintnyi haszonbéri lixurn; jobbágyi birtok 5 sessióra való, 
1250 gyalog napszám, s tized gabona.

Ki ezeket haszonbérbe venni akarja, köteles lészen min­
den félévben a haszonbért előre lefizetni. A haszonbérbe ven­
ni szándékozó jelentheti magát aluliéinál.,l ki meg vau ha­
talmazva a jószágnak haszonbérbe való kiadására. A vállal­
kozók folyó évi kisasszony napja előtt jelentsék magokat. — 
Hahóton jnlius 9kén 1846. Baranyay Menyhárd cs. kir. posta­
mester. (2—3)

11 11 n 
11 11

KláiHxiinplronok árkelete.
Bécs jnlius 18kán.

5 petes státuskötelezvény ft p. p. “W. ^ ju,ms

74—
I« „ „ f'OMj— 1 11 1' H 11 11 •
tSlldiki státusköicsön i5')0ftp.p.) 78í ^
1839 „ „ „ (250 ft p. p.) 3t 6V4

Lotierlu húzások.
Budán jnlius l8ián: 17. 71. 3. 24. 64.
Becsben .. Ükén: 3. S. 21. 28. 40.

IlimHvizállá#
Julius 22kén: 8 6 ‘ 6 1 az 0 fölött

Pozsony 
Mosony ,,
Nagyszomb. „
Ljbecsi: „

j Miskolcz „
Veszprém „
Baja „
Kolozsvár „
Bécs „

Gabonaár váltó garasokban.
Tiszta- 
búza

21. (pesti m.) 225—250 
l7.(pozs. m.) 134 — 155
16.
10
13. 
15.
19.
14.

n
n
H
11

11

9.1—165 
146—160 
1110 — 110 
155 -16) 
100-120 
12 1—137

9. (kis véka.)------ 64

Kétszeres Rozs Árpa
------- 165 120-128
-------135 85— 93

80-105 80—109 60— 75
118-124 90— 96
________ 50— 55

135-140 120-125 90— 95
80-1UO 80- 91) 60— 65
j100-115 96- 97 55— 57
------- 44 ------40 —

1------------- ------146 95—110

Zab 
S5— 90 
65— 70 
52— 62 

70 
55 
65 
62 
55 
24

50-
60—
52—
53—

Kuko-
ricza

70-
88
80

60— 65 
115-126 
80— 90 
60— 67 
------  30

84—108 -----------

Részvények árkelete*
Julius 18kán.

Pesti közép, vasút részv. (600 ft p. p.) 
Nagyszombati „ „ (lOftp.p.)
Soproni „ „ (1000 ft p. p.)
Pesti lánczhid részvény (100 ft p. p.) 
Eszterházy sorsjegy ( 40 ft p. p.)
Bécsi bankrészvény........................
Dunagőzhajó „ (600 f p. p.)
Bécs-gloggnitzi vaspálya .... 
Budweis-Linz-gmundi „ (100ftp.p.)
Északi „
Majlandi „

Nyomatik Trattner-Károly i betűivel, nri-uleza 453. szám. — Papírját a kir. egyetem körmöczi papírgyára adja.

Könyv-hirdetés,
Épen most jelent meg Nyitrán s 6 pengő krért kap­

ható: Erkölcsi velős mondások, az ifjúság 
használatára némelly magyarázatokkal összegyüjté s kiadá 
Verlier Mátyás ajt. rendű oktató. (2—2)

95:8

190-
140—

58— 
1570- 
692— 
136— 
221— 
186— 
H7»|.

I.


